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A FELSŐOKTATÁS NEMZETKÖZIESÍTÉSE

A felsőoktatási részvétel és hozzáférés kiszélesítésének folyamatát 
magában foglaló szociális dimenzió a nemzeti és az európai szintű 
felsőoktatási politika egyik központi témája. Ezt a kérdéskört jár-
ta körül a Continuing EHEA reforms in Hungary projekt keretében 
folytatott kutatás („A felsőoktatás szociális dimenziója – hátrányos 
helyzetű csoportok hozzáférése és részvétele a felsőoktatásban.”) Az 
Eramus+ támogatással az EMMI és a Tempus Közalapítvány együtt-
működésében megvalósuló kutatás célja a nemzetközi tapasztalatok 
feltérképezése volt, valamint, hogy beazonosítsa a magyar felsőok-
tatásban résztvevő hátrányos helyzetű hallgatói csoportokat, és 
megvizsgálja belépési, illetve képzési életútjukat.
 A szociális dimenzió nem egységes, egzakt fogalmi meghatá-
rozás, az egyes országok általában nemzeti sajátosságaiknak és az 
oktatáspolitikai hangsúlyoknak megfelelően kezelik a kérdéskört. A 
nemzetközi tapasztalatok szerint a legfontosabb célkitűzések: a fel-
sőoktatási intézmények társadalmi felelősségvállalásának fokozása, 
a felsőoktatásban alulreprezentált csoportok felsőoktatáshoz való 
hozzáférésének, végzettségi arányainak javítása. A külföldi gyakor-
latok összességében arra világítanak rá, hogy a célok elérését a fo-
lyamatok nyomon követését szolgáló adatgyűjtési és elemzési rend-
szerek kialakítása, a nyitott és rugalmas tanulási utak biztosítása, az 
előzetes tanulmányok, ismeretek elfogadása, a hallgatói szolgálta-
tások fejlesztése, valamint a finanszírozási és támogatási rendszer 
kiszélesítése és hatékonyabbá tétele szolgálhatja a legeredménye-
sebben. 

 Hazai viszonylatban a hátrányos helyzetű csoportok: a fogya-
tékossággal élők, a kisgyermekesek, a határon túliak, a szociálisan 
hátrányos helyzetűek és a roma/cigány fiatalok. Részben a definí-
ciós problémák, részben 
az adatbázisok adattar-
talmának hiányosságai 
miatt jelenleg hézago-
san állnak rendelkezésre 
azok a nyomon követési 
lehetőségek, amelyek 
segítségével teljes körű-
en mérhető lenne a hát-
rányos helyzetű hallga-
tói csoportok tagjainak 
az oktatási rendszerben való előrehaladása, eredményessége. Hiá-
nyoznak az olyan longitudinális vizsgálatok és mélyfúrások is, ame-
lyek az adminisztratív adatokon túl egy-egy célcsoport bekerülési 
esélyeit és továbbhaladását, tanulmányi eredményességét elemzik. 
Kidolgozásra vár egy egységes vizsgálati módszertanra, tudásbázisra 
épülő nyomon követési rendszer koncepciója is. Ennek során mérle-
gelni kell a különböző adatbázisok (pl. FIR és FELVI) összekapcsolási 
lehetőségeit, valamint a párhuzamos adatgyűjtő szervezetekkel (pl. 
HÖOK, MÁSZ) és a Diplomás Pályakövetési Rendszerrel (DPR) kiala-
kított együttműködések, adatcserék alternatíváit is. 
 A felsőoktatás szociális dimenziója című tanulmány a feltárt hi-
ányosságok és a javaslatok mellett bemutat néhány hazánkban is jó 
példaként említhető gyakorlatot, amelyek segítik a hátrányos hely-
zetű csoportok felsőoktatásba való bejutását, illetve a tanulmányok 
sikeres befejezését. A magyarországi támogatási formákat bemutató 
fejezet például részletesen felsorolja az egyes célcsoportok számára 
elérhető pénzbeli és nem pénzbeli támogatási formákat, valamint 
az egyéb elérhető egyesületi támogatásokat a felsőoktatási életút 
(bekerülés, bennmaradás, végzés és munkaerő-piacra kerülés) szaka-
szaiban. A tanulmány egyes intézmények esélyegyenlőségi szolgál-
tatásait bemutató fejezetében pedig arra találhatunk jó gyakorlato-
kat, hogy intézményi szinten milyen eszközrendszerrel, hogyan lehet 
segíteni a különböző csoportokat tanulmányaik sikeres elvégzése 
érdekében. 
 
A felsőoktatás szociális dimenziója – hátrányos helyzetű csoportok 
hozzáférése és részvétele a felsőoktatásban című kiadvány elérhető 
és letölthető a Tempus Közalapítvány online könyvtárában: http://
www.tka.hu/konyvtar.
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